

La riqueza de Soria

LOS HOMBRES

Una impresión de un viaje por Castilla de Ortega y Gasset han servido a Julio Gasset de motivo o pretexto para hacer unos comentarios sobre la riqueza de la provincia de Soria.

D. José Ortega y Gasset recorrió a caballo la parte Sur de la provincia, siguiendo la ruta del Cid, ha pasado diversas veces y en distintas direcciones el territorio soriano visitando muchos pueblos y villas de Soria, parando en varias ocasiones nuestra en ciudad. No tenemos noticias de los viajes que Julio Gasset ha hecho por la provincia, aunque acaso los haya realizado.

Ahora bien, lo que sí se ve en la lectura de su artículo que tiene sobre su modo de trabajo alguna memoria estadística o información sobre la riqueza minera de Soria, lo cual ya es algo que tener siquiera una ligera noticia acerca de la riqueza natural soriana.

No pretendemos terciar en estos comentarios que no han llegado a reyestil si quisiera el aspecto de un diálogo de una discusión. Para hacerlo con fundamento sería menester un estudio comparativo de la riqueza agrícola, forestal, pecuaria, minera, industrial, comercial... de Soria, con el de las provincias españolas, ya que por comparación ha de sacarse un juicio acertado de su riqueza, dentro del territorio nacional.

No pretendemos hacer esbozo semejante, por hoy hemos de fijarnos tan sólo en un producto natural, generalmente tenido en poca cuenta, cuando se hacen apreciaciones de índole puramente económica; nos referimos a los hombres, a los habitantes de Soria.

En cierta ocasión oímos a nuestro querido amigo el doctor médico Sr. Iñiguez que la mayor riqueza del territorio soriano eran sus hombres.

No anda muy descaminado de este parecer, el juicio que sobre este particular hemos formado nosotros. Ahora bien, acaso haya, en cambio de esto una gran referencia en estos pareceres análogos, puesto que si consideramos el valor humano como la principal riqueza de nuestra tierra, he de reconocer, que este valor, como los ricos filones de nuestras minas, está todavía por explotar, es decir, que es una riqueza futura, en potencia.

El soriano, en su tierra, no da lo que debe rendir, no da los frutos que debe dar con las condiciones personales que posee. Es fuera de su provincia, en otras tierras, en otros países y hasta en otros continentes, donde el soriano da mayor rendimiento.

No le sucede al soriano lo que al emigrante de otras regiones españolas, que salido de humildes capas sociales y de hacer trabajos sencillos y elementales, no logra ascender apenas en la escala social, ni llega a ejercer en otros trabajos

más racionales y reproductivos.

En cambio el emigrante soriano, de origen humildísimo las más de las veces, de familia pobre y generalmente dedicada al pastoreo, sabe pronto adaptarse a los ambientes más extraños y tomar con predilección y reconocido éxito otras maneras de vida más sedentarias, de más altura social, de mayor rendimiento, dedicándose casi con preferencia al comercio, y en parte a una ganadería más próspera y progresiva.

La emigración a tierras de Andalucía, de Extremadura, de la Mancha, a Madrid y sobre todo la emigración a Andalucía demuestran esta afirmación.

Hasta tal punto es esto cierto que los emigrantes sorianos son considerados en América como los más vivos y despiertos de España.

Salvando la comparación como se dice por aquí al soriano le pasa lo que al ganado de la tierra, que criado con privaciones y necesidades, en medio de una tierra y de un clima poco propicios, a cualquier parte donde salga—aguas abajo— allí próspera.

En cambio en la tierra nunca logra dar, gran cosa de provecho.

El soriano tiene grandes virtudes y grandes defectos, podrá, es cierto, saber leer y escribir, tener cierta rudimentaria cultura superior a los habitantes de otras provincias, pero es, a pesar de esto, excesivamente desconfiado, rutinario, individualista y apático.

Mucho más de lo que debería corresponder a esta elemental cultura.

La razón de esto se debe acaso, a su aislamiento, a la falta de visión de otras tierras y de comunicación con otros pueblos, a la falta de ventilación de las inteligencias enrarecidas por un ambiente excesivamente rural, que alcanza, por desgracia, a los habitantes de la ciudad y de las villas, y muy especialmente a las clases directoras sorianas.

Los ferrocarriles en proyecto y el constante aumento de las comunicaciones por carretera, serán sin duda el medio más eficaz para lograr la ventilación de los espíritus sorianos, para que al fin logren dar, dentro de su tierra, lo que continuamente dan fuera de ella.

En conclusión, la riqueza humana de la provincia de Soria, excesa en cantidad, puede llegar a rendir en calidad óptimos frutos.

No es una riqueza actual sino en potencia.

A hacerla rendir los frutos que puede dar, es a los que deben tender los más tenaces y racionales esfuerzos, pues cultivando el hombre, él será el que cultive y explote todas las riquezas de la tierra con mayor provecho.

José Tudela.

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 céntimos.

UN CUENTO

EL CORBATIN

I

Aquel día—un domingo delicioso del mes de Julio—Lagrappe, a quien el médico mayor había dado permiso para que prescindiera del corbatín, a causa de un divieso que le había salido en la nuca, se presentó en el cuerpo de guardia después de haber comido su rancho.

—¡Vengo a pedir licencia para salir!—dijo.

El sargento de guardia le miró atentamente, y exclamó:

—¡Media vuelta! ¿Por qué no lleva usted el corbatín?

—El médico me ha dispensado de llevarlo, porque me duele el peroneo.

—No se puede salir a la calle sin corbatín. Nada me importa lo que diga el médico mayor.

El soldado corrió a ponerse el corbatín y salió del cuartel.

II

No había dado aún cien pasos cuando se encontró de marcos a boca con el médico del Regimiento.

—¿No eres tú el que tiene un divieso en la nuca? le preguntó el doctor.

—El mismo.

—¿No te he dicho que sobre todo prescindieras del corbatín?

—Sí, señor. Pero el sargento me ha obligado a que me lo ponga.

—¡El sargento! ¿Y quién es él para contrariar mis órdenes? ¿Te curará el día que tengas un antrax? ¡Quédate inmediatamente ese corbatín!

Lagrappe obedeció en el acto y se metió el corbatín en un bolsillo.

Dirigióse a la plaza, donde había mucha gente; entre la que figuraban varios grupos de militares.

En aquel momento la música del batallón tocaba la marcha de «El Profeta», que Lagrappe se puso a escuchar poseído del mayor entusiasmo.

Una voz que le heló de espanto le hizo volver la cara.

Quedóse el infeliz aterrorizado al ver al coronel, que a poca distancia fumaba un magnífico cigarro en un círculo de oficiales.

El coronel le dijo con voz de trueno:

—¿Por qué va usted sin corbatín?

Hacia dos años que el pobre Lagrappe estaba en el Regimiento y era aquella la primera vez que iba a hablar con el coronel.

Semejante suceso le privaba de todo movimiento.

Lagrappe, que no acertaba a pronunciar ni una sola palabra, sacó del bolsillo el corbatín y se lo presentó a su jefe.

Semejante actitud desenoñó una terrible tempestad.

Creyendo que el soldado quería hacerse el imbécil y refrescarse el cuello a causa del excesivo calor que reinaba, el coronel no pudo ocultar su indignación, y después de haber reñido con extraordinaria crudeza a Lagrappe, se dirigió a sus oficiales, a los cuales dijo:

Comercio de tejidos nacionales y extranjeros

HIJOS DE LAS HERAS Y COMPAÑIA

ALMAZAN

Esta casa siempre se distingue por los grandes surtidos que presenta en todos los artículos a la vez que la economía en precios

Especialidad en géneros blancos y negros

Extenso surtido en tejidos, pañería, ropas confeccionadas, gorras, sombreros, mantas, bufandas, capas y otros artículos. Novedades para señora y caballero, paquetería bisutería, perfumería, loza, cristal, juguetería, batería de cocina, muebles, camas, jergones, cuadros, espejos, calzado de todas clases y objetos de escritorio, etc. etc.

¡NO CONFUNDIRSE!

Cuesta de Jesús, núm. 11.—ALMAZAN

Bromas y veras

LAS MUJERES

Lo han podido leer nuestros lectores, en todos los períodos.

En Madrid, en Barcelona, en Lérida, hasta en pueblecillos insignificantes, ya es la mujer quien ordena y manda.

La vieja Zarzuela de:

Si las mujeres mandasen.....

puede ya tener razón o no tenerla.

¿La tendrá?... ¡Veremos!...

No somos sospechosos en la materia.

En numerosas conversaciones particulares y aún en estas mismas columnas hemos defendido, contra viento y marea a veces, el derecho que a la mujer asiste para tomar parte en la dirección de la cosa pública, así como hemos indicado también las razones que abonaban dicha intervención.

No es momento de repetir las.

El problema feminista no hay quien lo discuta ni lo combata en sus grandes líneas generales.

El individuo de más dura mollera—cosa que por desgracia todavía abunda,—reconoce, sin grandes esfuerzos, que a la mujer se la ha tenido esclavizada y que a nuestro siglo corresponde redimirla.

En el cómo debe realizarse esto, es en lo que no están conformes todos.

¿Debe seguir la mujer en hogar?

¿Debe equipararse la mujer al hombre?

¡Terrible problema para algunos!

Para nosotros no existe la disyuntiva. Ambos términos pueden coexistir sin temor de que uno rehace el otro.

Más antes, hay que aceptar el segundo punto con todas sus consecuencias.

Lo manda así la reacción natural que acompaña a todos los fenómenos sociales de esa índole.

Abramos la historia y nos lo certificará. Tras una opresión más o menos embozada, pero sostenida contra un sector social, viene una tempestad, hasta de libertinaje si queréis; pero que purifica con sus estridencias el ambiente y permite cuando la revuelta se calma, desandar algo del camino que se recorrió al galope en el primer momento y colocarse en el justo medio o cerca de él por lo menos; nunca, en el sitio de donde se partió.

En el problema feminista no puede pasar otra cosa, sobre todo en España y ahora, que es cuando, precisamente, da comienzo.

Aparentemente, parecería lo natural, pues, que nosotros nos alegráramos de las noticias que la prensa nos da.

Sin embargo, no es ísa. Por el contrario nos entristecen. Vemos que se está perdiendo un tiempo precioso; vemos que se están dando armas a los enemigos interesados, por rutina o por abyección, en que el cambio no se realice, y vemos que la mujer está a punto de ponerse en ridículo cuando más falta le haría mantenerse en su actitud natural que aunque siga siendo de inferioridad, puede ser considerada en algunos instantes como de despreciativa altivez.

Procuraremos explicarnos un poco más.

Estas mujeres que han ido a presidir un Concejo o a formar parte de él, ¿han ido por impulso propio? ¿han ido por una gran masa de opinión femenina que a ellos les obligara? ¿han ido, si quiera, por causa de un grupo de hombres comprensivos que se lo hayan exigido?

Por nada de esto han ido. Hay que decirlo sin rodeos. Lo primero no lo sienten las mujeres en España todavía.

Lo segundo no se ha exteriorizado ni ha podido exteriorizarse tampoco.

Lo tercero... (no sabemos como decirlo), parece que sí verdad?... pues no es así. Podéis asegurarlo aunque os prediquen lo contrario frailes descalzos.

Y lo triste, lo verdaderamente lamentable es que han ido, es que ya podemos decir a boca llena que ya mandan las mujeres.

Lo que no podemos adelantarse todavía es lo que saldrá de ahí.

Por eso nosotros que no somos sospechosos en el asunto, no nos hemos alegrado ante el notición ni poco ni mucho.

Es más, hemos sentido un poco de rubor por ellas. Rubor que hemos comparado al que debe sentirse cuando se come uno un pan que no ha ganado o cuando se acepta un honor que no se ha merecido.

Por si fuera poco todo lo indicado, el nombre de la primera mujer alcalde nos ha dado también mala espina.

Ha sido nombrada recientemente en un pueblo de levante que lleva el nombre de Cuatretondetas.

Tal vez sea apreciación nuestra, pero conste, lector, que dicha señora se llama Pérez. Será muy respetable el nombre y quien lo lleva; no queremos dudarlo. Pero no es acertado, la verdad, no es acertado.

El nombre, así solo, se presta a la sátira y esto es malo para un principio, muy malo. Y si no, al tiempo.

Rafael Ferrer.

Cifras elocuentes

Los que se van de España.

Es aterradora la estadística de la emigración española. En el primer semestre del corriente año, según los datos oficiales, se fueron de España 19.875 hombres y 9.634 mujeres. Total 29.509 personas que abandonan su tierra para buscar en otras lo que la suya les niega.

Los puertos que más contingente de embarque han dado, son: Vigo, con 11.173; La Coruña, con 6.421; Barcelona, con 2.388; Gijón, con 1.620; Villagarcía, con 1.693; y Bilbao, con 1.089. Le siguen Santander, Santa Cruz de Tenerife, de la Palma, Málaga, Las Palmas, Almería, Cádiz y Valencia.

Los países a donde emigran son: Argentina, 12.589; Brasil, 859; Cuba, 14.372; Méjico, 246; Uruguay, 1.272.

El exceso de emigrantes sobre los repatriados en igual período de tiempo ha sido de 12.152.

DE TODAS PARTES

El color de los ojos

No recordamos quien ha dicho que los ojos son el espejo del alma, pero hay un hombre, celebre en el Nuevo Mundo, que está firmemente convencido de que el color de los ojos es suficiente para conocer exactamente a la persona.

Este hombre es un americano, un director de escena quien para la distribución de los papeles de un nuevo «film» ha utilizado la formula siguiente para la elección de intérpretes:

Ojos azules, oscuros, afición intensa y pureza de alma.

Azules claros: constancia, buen humor, buen carácter.

Azul verdoso: egoismo.

Grises y grises verdosos: temperamento impresionable, impulsivo; poco de fiar.

Morenos claros: inconsciencia.

Morenos verdosos: coque eria, falta de sinceridad.

Morenos rojizos: afición, delicadeza, gentileza.

Morenos oscuros: afición intensa: pasión.

Negros: amor.

Color indefinido: inconstancia, egoismo, temperamento frio.

¡Con que... señoras y caballeros... a mirarse los ojos en el espejo!

Notas políticas

Según dice Lerroux el partido republicano no ha muerto

Lerroux ha publicado en «El Progreso» una carta en la que desmiente a los que han dicho que había abandonado la lucha y a los que le daban por desaparecido. El jefe del partido republicano dice que debe demostrarse que éste no ha muerto y que sepa el país que cuenta con hombres, ideas, propandas, medios y soluciones para todos los problemas nacionales.

El partido republicano—según don Alejandro—se halla en condiciones de gobernar.

—La secretaria del partido socialista ha enviado a los periódicos de España y del extranjero una nota en la que hace constar que carece de todo fundamento la noticia publicada en la prensa de Londres asegurando que el general Primo de Rivera va a formar un Gobierno con los socialistas moderados.

El partido socialista, sigue diciendo diciendo la nota, no ha colaborado nunca con ningún Gobierno monárquico, ni colabora con el Directorio, ni colaborará nunca con el actual régimen.

Firma la nota el secretario del partido señor Saborit.

—Los gastos realizados en el protectorado de Marruecos en el año económico de 1923-24 sumaron 433 millones de pesetas, lo que da un promedio mensual de 26 millones de pesetas.

¿Queréis amueblar bien vuestra casa?

Visita el gran almacén de Ferrreteria y Fabrica de muebles EL SIGLO XX

JUAN MANUEL ZAPATERO

Calle de Palacio, núm. 1.—ALMAZAN

Esta Casa ofrece los géneros en condiciones inmejorables y con gran prontitud y economía.

FERRETERIA. Completo surtido en herrajes y clavazón para obras y herramientas de oficios varios. Extenso surtido en batería de cocina, porcelana y aluminio puro.

MUEBLES.—Fabricanse en nuestros talleres con las maderas más finas del país y del extranjero. No puedo temer a la competencia, porque el precio limitadísimo a que vendo, lo perfecto y lo sólido de la construcción y el buen gusto en todos los trabajos, nadie los supera. Así cada día aumentan mis clientes.

Consultad precios y quedarais satisfechos.

Folleto interesante y ejemplar.

Don Celestino Zamora, el virtuoso Cura párroco de Quintana Redonda, ha publicado un interesante folleto en el que se hace historia de las vicisitudes porque pasó la Iglesia de Quintana a través de los siglos, una colección de datos curiosos sobre el célebre bufón de Felipe II «Velasco» natural de Quintana, más una relación de los trabajos llevados a cabo para la reconstrucción del templo parroquial, después del terrible incendio que destruyó el que antes había.

Calificamos este folleto de interesante porque hay en él, una serie de datos históricos muy curiosos y desoídos hasta el presente relativos a la historia de Quintana. Y añadimos además «ejemplar» porque en él se revela con elocuencia edificante el santo tesón del sacerdote que durante seis años ha perseguido día tras día la consecución de un sagrado fin, como era la construcción de la Iglesia de Quintana.

Cerca de 200.000 pesetas ha conseguido reunir el Sr Cura párroco de Quintana implorando la caridad católica para poder edificar «su iglesia». Las breves páginas de este folleto encierran grandes enseñanzas. Reciba por ella el Sr Zamora nuestra cordial felicitación que hacemos extensiva al pueblo de Quintana Redonda.

CRONICA DE ESPECTACULOS

Dos hermosas películas

Acabamos de ver proyectar en el Principal y en el Palace dos hermosas películas a las que no podemos menos de dedicar un comentario.

La del principal se titulaba «Diamante negro».

De verdadero interés que no dejó ni un momento, tiene, además, paisajes pintorescos de una formidable belleza.

El asunto intriga desde el primer momento y el final deja en el espectador un raso de amargura al ver trinchada la vida de la protagonista el «Diamante Negro», en un momento de esfuerzo de voluntad que podía ser salvadora.

El público quedó verdaderamente encantado de la producción.

En breve se pondrá «Para toda la vida» que tuvo que devolverse a causa de la epidemia de parálisis infantil.

Nada nuevo tenemos que decir de lo producido.

La hemos visto y estamos seguros de que gustará enormemente en Soria.

En el Palace-Cinema, la película que empezó el domingo es también hermosísima.

La vida de las trincheras, aquella terrible vida de los foiles con sus pobres alegrías y con sus sufrimientos, pasa por la vista del espectador en la película «Yo acuso» de que estamos hablando mecido a un problema de cariño y de celos de enorme intensidad.

Tenemos noticia de que las jornadas que faltan son todavía de un interés mucho mayor.

De tequilla ha sido obra de un exitazo. El cartelillo de «no hay billetes que se tuvo que poner el domingo en el Palace lo demuestra.

SECCION VERMUOT

Las noticias rotativas.

No sabemos si nuestros lectores habrán observado ya el riguroso turno que van guardando en nuestros periódicos las noticias locales. Si su espíritu de observación no ha pasado mientes en ello les descubriremos este secreto, que es uno de los secretos periodísticos de nuestra capital. Nuestras noticias son rotativas; ya que no puedan serlo nuestras máquinas. Lo son nuestras noticias. Nuestras noticias dan la vuelta poco a poco a través de las columnas de todos los periódicos en el reflujo de los días de la semana. Así, pues la noticia que aparece por ejemplo el lunes en «El Porvenir» seguirá el martes asomándose en «LA VOZ» el miércoles en «El Avisador» y el jueves en «El Noticiero» o viceversa, y no descansará mientras no haya rendido la última utilidad a la Prensa local y al público soriano en los últimos días de la semana. Nos mudamos pues de noticias al mismo tiempo que nos mudamos de camisa, y esto que podría parecer un inconveniente, es productor de múltiples ventajas.

El periódico ¡ay! es algo tan fugaz, tan volandero, tan inconstante y tan inquieto, que su gloria es apenas la gloria de un minuto. Cante vuestras proezas un mal libro, y se conservarán para in eternum en el estante de una biblioteca; relate vuestros hechos la Revista, y cuando menos, dejarán memoria durante ocho o diez días; pero ¡legal hasta el periódico y en el periódico que durará la hazaña más preclara! Apenas un instante, casi menos de un día, tal vez solo el minuto que el diario mejor, invierte en transformarse de señor de las curiosidades del espíritu en lacayo de los más bajos menesteres.

Nuestra prensa local, gracias pues al sistema de las noticias rotativas, hace que duren más los triunfos, que se prolonguen las enhorabuenas, que las lunas de miel gocen de más eternidades y que todo paisano que se sienta viajero, viaje durante varios

DE LOS PUEBLOS

MONTEAGUDO

Durante los días 15 y 16 tuvieron lugar en esta villa las fiestas en honor de Nuestra Señora de la Bienvenida.

Hubo este año una gran concurrencia de foresteros, y amenizó todos los festejos la brillante banda de Aguara que tan magistralmente dirige D. J. Aquin Francés.

El día 14, por la tarde tuvo lugar el acostumbrado rosario, que se canta, yendo en procesión desde la ermita de la Virgen a la Iglesia parroquial.

El día 15, después de una hermosa diana, se celebró solemne función religiosa predicando con gran elocuencia el digno economo de esta parroquia, D. Miguel Gutiérrez.

Por la tarde hubo carreras de pollos, y por la noche, volvió a cantarse el rosario como el día anterior.

El día 16, ocupó nuevamente la catedral en la misa de difuntos el señor Gutiérrez, y por la tarde se celebró una gran novillada que estuvo concurridísima.

El Sr. Alcalde, cedió la presidencia al Sr. Teniente Alcalde, don Anastasio de Miguel. Verificó el despejo don Fructuoso Santa María y se lidiaron tres toros—alguno hasta torazo—derrochándose pases, faroles, verónicas y aforros a granel. El espada Alejandro del Rincón quedó muy bien y en el primer toro se distinguió por su amor a los burladeros. Llamó la atención el hermoso tiro de mulas de Pedro Galmayo, que se utilizó para el arreste.

Por la noche un animadísimo baile, puso fin a las fiestas que transcurrieron sin la menor incidencia y entre la mayor alegría.

El Corresponsal

días en el ferrocarril de las columnas del periódico.

A cualquier convectivo se le muere un pariente, por ejemplo. Todas sus amistades desfilan por su casa a darle el pésame. Muéstrase inconsolable, y sus amigos pretenden animarlo. El hombre, se ha quedado por fin solo dentro de su casita y piensa, y reza y llora. En esto, silenciosamente, por debajo de la puerta entra el periódico de turno, y le dice al oído.

—Lo hemos sentido mucho. Mañana toda la provincia lo sabrá. En fin ¡que se le va a hacer! Mucha resignación.

Pasan 24 horas. Ya han ido por la casa menos amigos. Sin embargo el periódico no falta y el que se encuentra en turno, entra del mismo modo en el hogar adolorido y musita en las manos del doliente.

—Ya sabe usted que se le aprecia. Le acompañamos en su sentimiento. Consuélese...

A las 48 horas, ya no va nadie por la casa donde el dolor se asienta. Sin embargo, no faltará el periódico de turno ni faltará tampoco al otro día, ni habrá dolor que se resista ante tales consuelos.

Estas noticias rotativas son de gran resultado pero a veces prestanse a múltiples errores.

Anteayer por ejemplo, nos encontramos con un padre feliz que acompañaba a su hijo, mozarón que ya pasa de veinte años. En uno de los periódicos de la localidad habíamos leído que la señora de este buen amigo había dado a luz un infante robusto. Nos acercamos pues, y componiendo el rostro como el caso requiriera fuimos a dar la enhorabuena al nuevo padre:

- Enhorabuena, amigo.
—Tu me dirás porque.
—Por ese nuevo vástago.
—¿Fue nuevo?
—Sí; acabo de leerlo en un periódico local.

Nuestro amigo soltó una carcajada. De pues nos aclaró:

—Ese robusto vástago, es este mismo que aquí ves. Se trata de una «noticia rotativa» que aún está dando vueltas.

Amores contrariados.

Porque no le dejan casar mata a la hermana de su novia.

Dicen de Valladolid que un conocido labrador de Iscar, pueblo de aquella provincia, sostenía relaciones amorosas con un joven de Remondo («egovio»). La hermana de ésta última, Adelaida Gómez, se opuso al noviazgo, y con sus consejos logró convencer a su hermana de que no debía casarse.

Julian Pasoual, que así se llamaba el labrador, esperó entonces, despechado, la ocasión de vengarse.

Anteayer salió a la carretera que une ambos pueblos armado de una escopeta y un revólver, y al ver venir en un carro a Adelaida, acompañada de su marido y un orrido, acórrase a ellos y preguntó a la mujer si seguía oponiéndose a su matrimonio.

Adelaida contestó afirmativamente, y entonces Julían hizo sobre ella un disparo de escopeta que no le causó herida alguna.

Adelaida bajó entonces del carro y, arrodillada, le suplicó que la perdonara y Julían sin hacer caso de sus rúbricas disparó nuevamente, ocasionándole una grave herida en el vientre.

Luego volvió a cargar la escopeta e hirió a la mujer en la cabeza. También el marido resultó lesionado en una mano.

Esta y el orrido hicieron sin prestar auxilio a la mujer, que, recogida por unos vecinos, falleció en el pueblo unas horas más tarde.

El asesino ingresó en la cárcel de Oimedo.

Sorteo de décimas

Días pasados se celebró en la Diputación Provincial el sorteo de décimas entre los mozos del actual reemplazo declarados soldados y a los cuales no correspondía servir por no formar unidad completa.

Según dicho sorteo han de dar un recluta más los pueblos siguientes:

Taroda, Quintana de Gormaz, Biecos, Borjabad, Estepa de San Juan, Abanco, Baberos, Tajarneros, Segiles, Villálvaro, Alcobilla del Marqués, Ventosa de la Sierra, Navacaballo, Hincjosa de la Sierra, Ambrona, Canredondo, Carballón, Portillo, Centenera de Andalucía, Saldueño, Quintanilla de Tres Barrios, Portolrubio, Lodaes de Osmá, Torralba del Bargo.

Nogra es, Torlengua, Carbonera, Torreventoso, Pinilla del Campo, Morales, N. Fría de Uero, Lumias, Aguilar de Montuenga, Dombellas, Cigudosa, Cuesta (L.), Valdeavallano de Tera, Valdeprado, Cirujales, Cuenca (La), Aldehuela del Rincón, Fuentesantos, Fuentebella, Nepas, Molinos de Daero, Jaray, Hoz de Arriba, Santa Cruz, Armejón y Fuentesegales.

Perera (La), Alcobilla de las Peñas, Montereño de Cameros, Poveda (La), Revilla (La), Aorijos, Velilla de los Ajos, Tarancosa e Hincjosa del Campo.

Boos, Ranieblas, Fuencaliente de Medina, Ines, Terreroch, Montueng, Rejas de San Esteban Vizmanos, Villaseca de Arciel, Alcobilla de la Torre, Villar del Río, Sotillo de Rincón, Bretón, Breaes, Garray, Muriel Viejo, Vinuesa, Casarejos, Valdanzo, Brías, Somaén, Villar del Campo, Mezquetillas, Abión, Caravantes, Narros, Fuentesarmegil, Ledesma, Cobarrelada, Tardouende, Paones, Espejón, Pozalmuro, Almaluez, Obarelos y Ciris.

Caltojar, Medinaoeli, Piquera, Rebollo, Gallinero, Miño de San Esteban y Candilichera.

Cabrejas del Pinar, Vozmediano, Cuevas de Ayllón, Rioseco, Villaciervos, Baratón, Valdegüña, Mazaterón, Cueva de Agreda, Fuente pinilla, Dévanos, Alcobilla de Avallaneda, Zayas de Torre, Chaorna, Baraona, Espejo, Cihuela, Bayubas de Abajo y Novieros.

Como en el Cine.

Primero roban y después corren por los tejados como los gatos.

Nos comunican de Zaragoza el suceso siguiente:

En la casa número 133 de la calle del Coso hay en la planta baja dos comercios que se comunican, uno de ortidos y el otro de géneros de punto; hubo una gran aglomeración de público, y llegada la hora de cerrar, los dueños se marcharon sin notar que habían quedado escondidos dos ladrones; éstos comenzaron inmediatamente a desvalijar las tiendas, durante su labor desde las ocho y media de la noche hasta las dos y media de la madrugada, en que un vigilante nocturno notó algo anormal y requirió el auxilio de los guardias de Seguridad números 44 y 90. Entonces procedieron a abrir la tienda para examinarla; pero al notar los casos hubieron por una escalera, subieron al tejado, y desde dicha hora estuvieron corriendo por todos los tejados de una manzana de casas, perseguidos por los guardias, que, por fin, lograron capturarlos a las ocho de la mañana.

El público madrugador, que se dio cuenta del hecho, estuvo celebrando con risas las peripecias de las carreras por los tejados y el desarrollo de la película.

Los ladrones habían apartado en las tiendas géneros por valor de treinta y tantas mil pesetas, que, por ser sorprendidos, no pudieron llevarse. Se llaman Manuel Naval y Francisco Morón, e ingresaron en la Comisaría a disposición de las autoridades.

NOTICIAS

Fallecimiento.—Ayer dejó de existir en nuestra ciudad, a los 39 años de edad, el conocido industrial soriano D. Benito González Martínez, esposo de doña Telesfora de Marco Perez.

Desocanse en paz el finado y reoiba su afigida esposa e hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Boda rumbosa.—El día 22 del corriente, tuvo lugar en el pueblo de Casarejos, el enlace matrimonial de la bella señorita Heracelia Miguel López, de Cabrejas del Pinar, con el simpático joven Manuel Peña Antón, del repetido Casarejos, actuando de padrinos doña María Ayuso, prima del novio, y don Modesto Yubero Chércoles, hermano político de la novia.

Bendijo la unión don Felipe Ayuso Antón, primo del novio y economo de Osenilla.

Los convidados (que pasaban de sesenta) fueron obsequiados con abundantes y bien condimentadas comidas, dulces, puros y diversas botellas de licores.

Por la tarde se efectuó un hermoso baile con música de cuerda tocándose por los aficionados una buena colección de piezas.

Felicitemos a la feliz pareja.

En la feria de Almazán

No deje de visitar el importante comercio de tejidos de Las Horas en donde encontrará extensos surtidos en paños nacionales y extranjeros, batería de cocina, calzado, mantas, bufandas y muebles de todas clases.

Precios sumamente económicos.

Cuesta de Jesús, núm. 11

ALMAZAN

Las oposiciones restringidas.

—Para las oposiciones restringidas que han de celebrarse en breve en nuestra ciudad, de maestros pertenecientes al segundo escalafón, se han presentado 94 solicitudes de maestros y 25 de maestras.

Dentro de unos días aparecerán en el «Boletín oficial» los nombres de los señores que han de formar el tribunal.

Ascenso.—Ha sido nombrado director de la Sucursal del Banco de España de Alabete, nuestro querido amigo don Diego Moreno Peral, que durante varios años desempeñó el cargo de interventor en la Sucursal de Soria.

Felicitemos al Sr. Moreno Peral, por este triunfo que viene a coronar una vida de estudio, de laboriosidad y de servicios inteligentes.

Formidable escándalo.

Participan desde Baroones que el sábado último promovieron un fuerte escándalo en la vía pública los vecinos del citado pueblo, Miguel Rojo Castillo, su esposa Luisa de Miguel Sacristán, su hija María Rojo de Miguel, el esposo de ésta Lucas Romanillos y un individuo llamado Ignacio Medina Romanillos. Todos ellos fueron detenidos, quedando a disposición de las autoridades municipales.

Zuloaga y Barral.—El domingo último se inauguró en Segovia con gran solemnidad el monumento a Daniel Zuloaga que ha ejecutado nuestro querido amigo el notable escultor Emiliano Barral.

El acto de la inauguración ha revestido gran solemnidad acaudiendo de Madrid con este objeto muchos artistas y escritores.

Después de la inauguración se celebró un gran banquete en honor de Barral.

Nuestra información telegráfica

MADRID, 28.

Consejo del Directorio.

La reunión del Directorio terminó después de las nueve y media. El general Vallejos manifestó a los periodistas que el parte de Marruecos contiene noticias bastante buenas, pero sin nada sobresaliente. Todo sigue normal y muy tranquilo.

Lo más importante del Consejo ha sido la intervención del Sr. Martínez Anido quien asistió acompañado del Sr. Calvo Sotelo, exponiendo algunos nuevos puntos de vista sobre Administración local. Se aprobaron dos agrupaciones forzadas de Ayuntamientos en la provincia de Castellón, para los efectos de que tengan un Secretario común.

También se aprobó en principio el texto de un decreto que se someterá a la sanción regia, para la anexión de Deusto y Begoña y parte de Erandio al término municipal de Bilbao. En este decreto se establecen las condiciones de anexión para que queden a salvo los intereses y derechos de los habitantes de las zonas inexas.

El General Nouvillas, no asistió a su despacho en el Directorio por encontrarse enfermo.

También se encuentra enfermo el Conde de Romanones que desde ayer guarda cama víctima de un fuerte catarro.

Los aviadores siguen bombardeando

MELILLA.—Las guarniciones de las posiciones de Tifarautin e Igan Lassen se batieron con concentración en enemigos de rebeldes. Los aviadores bombardearon eficazmente los alrededores de las posiciones de Tifarautin y Beni Bayahí, el llano y la playa del cabo Quilates, reconociendo la antigua posición de Sidi Dris.

Posiciones evacuadas

En la zona occidental la columna del General Castro Girona evacuó sobre Xauen las bajas armamentos y municiones de las posiciones retiradas últimamente.

Anteayer también fué evacuada sobre el zoco el Jemis de Beniaros la posición de Budir con armamento y municiones.

Los aviadores bombardearon los bosques y caseríos de Alale, Sidi Lanez, zoco Tuní de Beni Messiar, dispersando al enemigo de las inmediaciones del campo de Aikarrat.

Las niñas desaparecidas.

Continúan las pesquisas para encontrar a las niñas que desaparecieron de sus domicilios este verano. La opinión pública sigue señalando como autora del secuestro a la señorita Morales que está procesada.

En el domicilio de esta señorita se verificó un minucioso registro, encontrándose numerosos papeles y cartas que hablan de niñas bautizadas, matrimonios arreglados, empleos, y demás obras pías de las que son objeto de la catequesis.

Se encontró sobre todo y a este hallazgo se le concedió gran importancia—una cartera de una cuñada de la señorita Morales en la que dice aquella a esta que entregue las niñas si es que las tiene en su poder. Se e-

para que el Juzgado interrogue a la autora de la carta.

¿Una complicada en la desaparición de las niñas?

GIJÓN.—El Juzgado de esta, todavía no ha practicado ninguna diligencia, relacionada con la desaparición de las niñas de Madrid, a pesar de residir aquí la cuñada de la señorita Morales que escribió la carta que tantos comentarios ha suscitado. Al parecer, la carta no tiene importancia que se le concede. Se da el caso de que las dos cuñadas no se conocen, pero en vista de los cargos que la prensa hacía a la señorita Morales, su cuñada la escribió diciéndola que no la creía capaz de cometer el delito que se le imputaba, pero que si sabía el paradero de las niñas, por el buen nombre de la familia debía hablar claro, descubriendo a los verdaderos culpables.

La autora de la carta solo sabe por referencias que la señorita Morales, se dedicaba en cuerpo y alma a la obra catequista.

La emigración aumenta.

ALICANTE.—Está causando honda preocupación la emigración constante de obreros y campesinos a Argelia. Esta emigración dificulta las operaciones de la vendimia y las faenas agrícolas. La mayoría de los obreros van contratados por obreros franceses.

No están con el Directorio.

El partido socialista español, ha enviado a los partidos socialistas del Extranjero una nota oficiosa en la que desmiente algunos rumores que han circulado por la prensa inglesa, según los cuales el general Primo de Rivera presidirá dentro de poco un Gobierno formado por socialistas moderados.

El partido socialista español—dice la nota—y la Unión General de Trabajadores, no han colaborado con ningún Gobierno monárquico, no colaboran con el Directorio militar y no colaborarán mañana con el actual régimen político que en España existe.

Detenidos por leer periódicos.

CADIZ.—La Guardia civil ha detenido en Sanlúcar de Barrameda a los vicioleros José González García y José García por leer el periódico «La protesta» de Buenos Aires que vierte conceptos injuriosos para el Directorio. Se les encontró

27 ejemplares diferentes de dicho periódico,

Un palacio para Primo de Rivera

BARCELONA.—Se dice que existe el propósito de construir cerca del Palacio Real de Pedralvez, un palacete que será ofrecido al Presidente del Directorio.

Nadie se opone a esta medida.

Noticias de Tetuán.

TETUAN.—El coronel Orgaz, comió hoy con Primo de Rivera, conferenciando ambos durante la comida a propósito de la situación.

El Presidente, visitó luego el Hospital de la Cruz Roja, conversando con los heridos que se encuentran en el mismo.

Llegó el cañonero María de Molina conduciendo dinero para atender a las necesidades del Ejército de España en Africa.

Policia asesinado

Participan desde Budapest que el conocido agitador antisemita Zala Codreanri ha asesinado a tiros al prefecto de policía de Irsay, hiriendo también a dos agentes que le acompañaban.

Grave accidente de aviación.

Comunican desde Roma que en la ciudad de Nápoles al evolucionar sobre el campo de aviación cayó precipitadamente un aeroplano resultando en el accidente muerto el mecánico y herido gravemente el piloto.

El aparato quedó destruido.

Los indios se sublevan.

Dicen de Jalupo (frontera brasileña) que varias tribus indias se han sublevado, asaltando la residencia del gobernador, asesinando a éste, a su familia, a los funcionarios civiles y a todos los soldados del destacamento de gendarmaría.

El ministro de la Guerra, al tener noticia de los sucesos, ha enviado inmediatamente fuerzas militares a las órdenes del coronel Salviano para castigar a los rebeldes.

Después de la revolución en China.

Dicen de Pekin que circulan infinidad de rumores contradictorios respecto al Presidente de la República. Parece ser que T'ao Kun continúa en el palacio de la Presidencia. El primer ministro, Yen, se ocupa únicamente del despacho de los asuntos corrientes. No se tiene ninguna noticia de Wu-Pei-Fu.

Los Gobiernos japonés y ruso han llegado a un acuer-

do referente a sus respectivas zonas de influencia en China.

Dicho acuerdo ha sido firmado ayer.

El Ku-Klux Klan en Inglaterra

Dicen de Londres que el KU KLUX-KLAN inglés ha entorpecido un mitin electoral organizado por Z mern candidato laborista, en Neidin (País de Gales). Los miembros de esta organización han hecho irrupción en el local en el momento en que uno de los partidarios del candidato laborista hacía uso de la palabra. Han manifestado su propósito de suspender la reunión como medida de represalia.

FABRA

Este número ha sido revisado por la censura militar.

DOCTOR GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos, distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2 primer derecha Soria.

DR. GUTIERREZ SANCHEZ-MALO
Especialista en nariz, garganta y oídos
De las Clínicas de Burdeos
Recibirá consultas de esta especialidad en el Hotel Comercio de Soria los días 1 y 2, de cada mes.

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, —84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER
DE
Godofredo de Marco
Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 146.—Soria

AGENCIA DE NEGOCIOS
de
Nicolás Hernández
Facilita toda clase de datos que se le interesen.
Aduana Vieja, 2.—SORIA

ESCULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.
Especialidad en trabajos para cementerios como le acreditan los muchos obeliscos en Soria y sus pueblos.
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentadas.
Paseo de Viento Alcazar, S.º portales del Colado, 84. Soria.

LOCAL Con buenas luces y amplio, para taller, se necesita en esta población.
Las ofertas las dirigirán a Plaza Mayor, 14, bajo.
Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

dando facilidades a los particulares o empresas que lo soliciten.

No dudamos que nuestro Ayuntamiento tendrá presentes las indicaciones del señor Arciniega.

GRAN CONFITERIA

- de -

Emilio González

Gran surtido en mantecadas, mantequillas y todo lo concerniente al gremio de confitería.

¡¡ NO EQUIVOCARSE !!

Puerta de la Villa, núm. 2
A L M A Z A N

1-2

Viajeros.—Han salido:

Para Madrid, don Aurelio Rioja de Pablo, señora e hijo.

El ex-senador por esta provincia don Adolfo Rodríguez de Cela. Don Alberto Saus.

La señorita Eusebia Alonso. De Cidones, para Madrid, don Nemesio Orden, señora e hijos.

De Salduero para Logroño, don Mariano de Nicolás.

Para Sevilla, don Andrés Villaneros y doña Isabel Llorente y familias.

Para Palma del Río, doña Carmen Moreno e hijos.

Para Zaragoza, don Julián Visedo, señora e hijos y hermano don Fabián Visedo.

Para Barcelona, el oficial del Banco de España, don José Sánchez Malé.

Han llegado:

De Málaga, don Epifanio Rídruejo Botija y distinguida esposa doña Vicenta Briefs.

De Sevilla, el doctor don Ignacio Carrascosa.

De Madrid, don Eduardo del Corral Gómez, señora e hijo.

De Sevilla, el Inspector Provincial de Sanidad, don Fernando Rubio.

SEÑORA:

Quando vaya usted a Soria... no deje de visitar la casa Carmen Lázaro, modista procedente de Madrid. U timas novedades en vestidos, sombreros y abrigos.

Trabajos de peletería en fino.

Calle de Numancia, núm. 3, 2.º

SORIA

Arrollado por el tren.—Comunica el Comandante de la Guardia Civil del puesto de Quintana Redonda, que al apearse en dicha estación del tren correo número 1, el viajero Julián Sanz, natural de Tortuera (Guadalajara), fué arrollado, resultando con lesiones importantes en la pierna derecha.

Análisis de leche.—Desde el día 7 al 19 del corriente, se han practicado los siguientes:

Término medio de análisis diarios 35. Riqueza media en materia, 8,2 por ciento. Muestras de leche recogidas por la autoridad, durante el reparto a domicilio (término medio diario), cuyo análisis es de comprobación, 15.

No se ha remitido ninguna muestra por particulares.

Gran taller de Maquinaria

DE

Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.
PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

J. VICEN VILA

Agente Comercial Matriculada

REPRESENTACIONES:

¡Comerciantes! ¡Industriales!

Coloniales en general.—Ramo de construcciones.—A boncs minerales.—Aceites comunes.—Aceites para maquinaria.—Cereales.—Seguros.—Y en general lo que desee.

Osi interesa conocer precios especiales.

SORIA

Dirección: Apartado de Correos n.º 24
Teléfono n.º 158
Telegráfica Vicén Vila.

Agente para Soria y su provincia de la importante mina de abonos «Potasa de Suria» (única en España)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN SORIA Y PROVINCIAS
Seis meses 4 pesetas. Un año 7.50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
Planos enteros y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—imprensa núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

Ferretería y Valler de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons oillo» y todo lo concerniente a piezas de recaudo, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

JOSE VICEN VILA SORIA

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
CASA MATRICULADA

Solicitud correspondencia del comercio en general.
Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pura garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE APAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIA, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Fiestad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

Explotación y clasificación en general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panadés y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Boleas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

Dirección General en España: Avinó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 728

LUCERO

SOCIEDAD ANÓNIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 4 de Novbre. de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao, el 16 de Novbre; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Córnuá, el 21 para Habana y Veracruz

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL CALVO

saldrá de Barcelona, el día 10 de Novbre; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Molleado Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Barcelona el día 25 de Novbre; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

DISPONIBLE

Folleton de LA VOZ DE SORIA 124

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

alborescer... Corría más que andaba en la soledad del camino desierto, imaginando que alguien pudiera seguirla para estorbar su intención... Al poco rato vió el puente, y en el puente una sombra muy negra... Tan hondos fueron el terror y la ansiedad de la fugitiva, que le vacilaron las piernas le faltó el aire en los pulmones, se le nublaron los ojos y allí cayera desmayada si unos brazos de hierro no le sujetaran con brio...

CAPITULO OCTAVO

De como puede esconderse el diablo en los ojos de un niño.

Amaneció la llanura amortajada de nieve y de silencio. La cara del sol lívida y ruborosa, como asustada de nacer; se asomó un instante a los balcones del cielo, con tocas y rebocillos de gasa y de niebla, esparciendo las luces de sus ojos por el cuajado mar. El paisaje, yerto sobre la sábana blanquísima, recibió las escrías del sol, temblando y llorando. Las fuentes dormían prisioneras, congeladas las lenguas de cristal, mudos sus pechos cenoros, torcido el cauce en sequitura. Los grandes álamos del río, puestos en fila, blanqueaban como esqueletos mal vestidos con los jirones del sudario. La torre de Villalaz erguía

sus recios muros, coronados de nieve, semejante a la cabeza de un viejo, cargado de días, pero aún altivo y jactancioso. Algunos copos voladores saltaban errantes como florecillas derribadas de las frondas y sacudidas por el cierzo. Todo era blandura tristeza y desolación: frío de muerte, quietud de camposanto.

Muy de mañana, llamaron a la puerta del aposento donde dormía Villalaz. Era la nodriza de Fernin que venía pálida y azorada, trayendo señales de viva pesadumbre.

—El niño ha pasado muy mala noche— balbuceó Nati.— No ha podido oger el sueño, con el llanto y la desazón... Y ahora... le ha dado como una alferca... ¡Venga usted corriendo, por Dios, que el pobre niño se muere!

Tembló Villalaz de pies a cabeza. Levantóse del lecho y, sin vestir apenas, fué al cuarto de Fernin,

ANUNCIESE USTED EN LA VOZ DE SORIA A PRECIOS CONVENCIONALES

ENFERMOS DESESPERADOS

NO DESALENTAR!

El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS CURARÁ DEFINITIVAMENTE.

(Numerosos testimonios)

Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MÁS QUE PLANTAS!

Escríbala a **LABORATORIOS BOTANICOS**

BARCELONA: Ronda de la Universidad, 6 | MADRID: Atripeta, 13

y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método convincente, explicativo y completo

FORD

El automóvil Universal

Pesetas **4375** sobre wagón Barcelona

AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

LEA USTED LA VOZ DE SORIA POR 10 CENTIMOS